Matematik B, STX
24. maj 2019

Ny reform

Uden biologi A
Med samfundsfag A
(Opdateret 14-08-2019)

www.matematikhfsvar.page.tl
matematikuniverset@hotmail.com

Maj 2019

NB: Lgsningerne er ikke garanteret fejlfrie. Lgsningerne skal bruges til indleering, sd det handler om ikke at
skrive af.



24. maj 2019 Matematik B www.matematikhfsvar.page.tl

Delprove 1

Opgave 1
a) Parablen med positiv diskriminant d > 0 er parablen for C. Den skerer forsteaksen to steder.

b) Parablen for /" er 4. Det skyldes, at f(-2) =2-(-2 —i—2)2 +1=2-0+1=1.Ved x=-2 er parablen
til venstre for y-aksen, dermed er 4 graf for f.

En mere 'nemmere' metode er f(x) =2 (x + 2)2 +1=2"+8x+9
Da b =8 er storre end 0, sd er parablens toppunkt til venstre. Det giver at grafen for f er 4.

Opgave 2
(a -|-b)2 —b-(2a+b) —a*+b*+2-ab—2ab—b=d
Opgave 3
a) Andenkoordinaten findes ved losning af 16 —4-y=0 < y=4
— 16 —> 20

b) Man kan opstille to vektorer OP = og OQ = 10

_ det\OP,0Q) _ 16-10 —4-20 _ 80 _
Arealeter T, oro= 5 = 7 =7 =40

Alternativt kan man regne arealet af den trekant der deles ved x —4 y =0. Linjen har y =5 ved x =20.

(2)
4 0

10

0 -

Togs = *20:10=100
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1

TOPM=3'16'4=32
Apyps=4-4=16

N P
TPQR— ) 4-6=12
Dvs
TOPQ= TOQS — Topas — Apyrs — TPQR= 100 —32 —16 —12=40
Opgave 4

Opgave 5
a) P(X=6) = (260) :0.24% (1 —0.24)° ¢

b)P(X<2)=04%4+2.6%+78%=10.8%
Sandsynligheden for at vinde hgjst 2 runder er 10.8 %

Opgave 6

a) f'(x) —¥—2x—3

b) /'(x) =0 o¥—2x—3=0« (x—3)(x+1)=0e=x=-1Vx=3
Lav fortegnsvariation.

f(-2)=(-2)>=2:(-2) =3=4+4—-3=8—-3=5

Sf(0)=-3

f(4)=4—-24-3=16—-8—3=5

Dvs. f(x) er:
- Voksende i intervallet |- oo;-1]U[3;0][
- Aftagende i intervallet [ - 1; 3]

Delpraove 2

Opgave 7
restart :; with(Gym) :
X:=10,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12]:
Y := [418, 530, 652, 685, 827,941, 1036, 1242, 1369, 1534, 1612, 1778, 1827] :
a) Ved linear regression fas
f(t) = LinReg(X, Y, 1) :
evalf [51( /(1))
123.44 ¢t +370.98 1)

Dvs. a=123.44 og b =370.98.
b)
plotResidualer(X, Y, LinReg)
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residualer(X, Y, LinReg)

0 47.0219780219776
1 35.5824175824172
2 34.1428571428569
3 —56.2967032967035
4 —37.7362637362639
5 —47.1758241758243
6 —75.6153846153848
7 6.94505494505484
8 10.5054945054944
9  52.0659340659342
10 6.62637362637383
11 49.1868131868134

12 —25.2527472527470
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Residualer

- ( 131_2 ((47.0219780219776)% + (35.5824175824172)°

+ (34.1428571428569)° + ( -56.2967032967035)% + (-37.7362637362639)> + (
~47.1758241758243)% + (-75.6153846153848)% + (6.94505494505484)>

+ (10.5054945054944)2 + (52.0659340659342)% + (6.62637362637383)2
1/2
+ (49.1868131868134)% + (-25.2527472527470)°) )
Residualer=45.87523800 A3)
Maple har ikke nogen feerdig gennemvej til beregning...
¢)
Af modellen ses det, at spredningen folger en lineer sammenhang. Der dannes ikke noget menster, som

f.eks. en bue. Spredningen er gennemsnitlig 45.875 som er det hgjeste afvigelse. Modellen kan
anvendes.

Opgave 8
restart :; with(Gym) :
a)
£(0) =100 og
T, =5730,s4
2
ln( % )
5730 = —ln(a
__In(2)
5730 In(a) )
solve
0.9998790392 5)
b)
7(1) == 100-0.9998790392°
f=1t~ 100 0.9998790392° (6)
f(£) =78
100 0.9998790392 =78 @)
solve for t
[[£=2053.940880]] ®)

Treeet har alderen 2054 ar.

Opgave 9
restart :; with(Gym) : with(plots) :
a) vha. implicit plot kan cirklen C, tegnes.

implicitplot( (x +3)* + (y —2)*=9.61, x=-10..10,y=-10..10)
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b) Hejden findes ved det sted, hvor x =-3.
(-3+43)2+ (y—2)*=9.61
(y—2)*=9.61 )

solve for y
R —

[ [y=5.100000000], [y =—1.100000000]] (10)

Dvs. hgjden er 5.1m
¢) Koordinatsattet bestemmes. Man kan finde x-veardien for S ved at anvende den forskudte

cirkelligning (x —3)%+ (y +2)>=9.61. Heraf fas
solve({(x-3)2+ (»-2)2=9.61, (x +3)*+ (»-2)*=9.61})

{x=0.,y=1218975032}, {x=0.,y=2.781024968 } (11)
Dvs. §(0,2.781)

Opgave 10
restart :; with(Gym) :

a)
HO: Sandsynligheden for at ramme felt 1 er den samme som i alle andre felter.
b) Her er X~bin (490, 0.04), sa
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P(X>30)=1 i ( (4?0) 10.04" (1 — 0.04)490‘1')
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i=0
P30 <X)=0.0153175239 (12)
Da 0.0153175239 < 0.05, sa accepteres hypotesen.
Opgave 11
restart :; with(Gym) :
f(x) = G a4+ 3
a)
y=,(2)-(x=2)+f(2)
y=-13x+16 13)
g(x) == x4—4-x3+3-x+a:;a =-10:
b)
plot(g(x),x=-3.5,y=-30.10)
10 -
I ' 1 1 ' 1 1 1
-3 -2 1 2 3 4 5
X
Y
201
~30 -
¢)
unassign('a')
y=g'(2) (x—=2) +g(2)
y=-13x+16 +a 14)

Tangenten skaerer andenaksen 1 y =20 medferer at
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-13-0+16 +a=20
16 +a =20

solve for a

[[a=4]]
Med a =4 fas det at tangenten skaerer y-aksen 1 y =20

Opgave 11 samfundsfag A sattet
restart :; with(Gym) :
M(p) == 1100 —44-p:

a)
M(p)=0
1100 —44p=0

solve for p

>
[[p=25]]
Nér stykprisen p er 25kr, s er der ingen efterspergsel pd varen.
b)
M(p)-p
E(p) =- :
M(p)
E(14)
14
11
evalf[51(%)
1.2727
Dvs. priselasticiteten er 1.2727 nar prisen er 14kr.
¢)
E(p)=1
_ 4p
1100 —44 p

solve for p

Y
=]
P=

evalf[51(%)

[[p=12.5001]]

Dvs. prisen skal veere 12.5 hvis priselasticieten skal vere neutral.

lkke komplet, mangler neutral MAT B og MAT B med biologi A.
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